

# Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año V. — Número 180. — Apartado 775  
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 7 de mayo de 1934

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,  
Plaza de Callao, 4.—Teléfono 10410.

## El día de ayer fué tranquilísimo en toda España

Anoche solicitamos del señor Salazar Alonso una impresión sobre su viaje a Zaragoza, y amablemente contestó que aplazaba todo comentario hasta que informara al Consejo de Ministros.

El ministro de la Gobernación se mostró muy complacido de la brillantez con que se celebraba la Fiesta del Libro, en cuyo acto inaugural habló con el presidente del Consejo. El señor Salazar Alonso visitará, en el día de hoy, al jefe del Gobierno, para ampliar el cambio de impresiones que tuvieron en la mañana de ayer.

\*\*\*

Uno de los secretarios del ministro facilitó a los periodistas, a última hora de la noche, por indicación del señor Salazar Alonso, los siguientes telegramas:

"Zaragoza. La huelga continúa igual, sin que se hayan registrado incidentes durante la mañana. Han vuelto los taxistas al trabajo."

"Valencia. Sigue siendo absoluta la tranquilidad en la provincia."

El gobernador ha presidido la fiesta del árbol en Los Viveros, con grandiosa concurrencia, dándose simpática nota de españolismo republicano por los niños y adultos, traducidos en vitores entusiastas."

"Bilbao. Con motivo de la celebración de un acto religioso en el Centro católico de Portugalete, elementos contrarios trataron de impedirlo, originándose alteración de orden público, con cruce de disparos de uno y otro bando. Resultaron cinco heridos, uno grave, entre ellos una muchacha de diecisiete años. El orden quedó restablecido a la una y media, sin que se haya vuelto a alterar."

## PRESENTACION DE OREDEN- CIALES

### El nuevo embajador de Chile

Hoy, a las once y media de la mañana, acudirá a Palacio el nuevo embajador de Chile, don Aurelio Núñez Morgado, que hará entrega a Su Excelencia de las cartas credenciales que le acreditan como representante del Gobierno chileno cerca de la República española.

El señor Núñez Morgado es una ilustre personalidad chilena, autor de importantes obras públicas, entre ellas la transformación de Antofagasta.

Su intervención en la política chilena se debe a la creación y ejecución, en 1924, de una ciudad obrera para trescientas familias mineras. Aquellos obreros agradecidos a su feliz iniciativa le llevaron al Senado dos años después, y, en el Parlamento, el señor Morgado siguió demostrando su capacidad de ingeniero y sus conocimientos en las materias relacionadas con el salitre y los productos minerales.

Elegido por segunda vez senador, ha abandonado su puesto en la Alta Cámara para venir a Madrid a hacerse cargo de la Embajada de su país en España.

## El jefe del Gobierno inaugura con gran solemnidad la II Feria del Libro

Pronunciaron brillantes discursos el señor Samper, el embajador de Méjico, el alcalde de Madrid y el presidente de la Cámara Oficial del Libro

### LAS CASSETAS ESTUVIERON CONCURRIDISIMAS DURANTE TODO EL DIA

"Fiesta de la República de las Letras",—como dijo muy acertadamente el jefe del Gobierno—, fué la que se inauguró ayer en el madrileñísimo Paseo de Recoletos.

Desde hace ya varios días, por orden del ministro de Comunicaciones, la correspondencia lleva una estampilla anunciadora de la Feria; los periódicos han publicado interesantes noticias acerca de su celebración, y ayer, en Madrid, los tranvías lucieron el airoso gallardete de la Feria, llevando su ondear a los barrios más apartados de la capital.

Todo esto, y el magnífico día que amaneció, contribuyó a que desde las primeras horas de la mañana de ayer un gentío inmenso invadiera el paseo de Recoletos para concurrir al acto de la inauguración de la Feria.

El citado paseo se hallaba engalanado en el trozo comprendido desde Cibeles a la Plaza de Colón. A la entrada, en Cibeles, multitud de severas columnas, en las que ondeaban pabellones internacionales. En el andén derecho del Paseo, las barracas de los feriantes—severas construcciones de moderno estilo—, la primera de las cuales es una oficina de información para el servicio y guía del público comprador. Sobre los árboles, gallardetes y carteles con máximas y proverbios acerca de la extraordinaria importancia del libro en la vida de los pueblos; y potentes altavoces profusamente distribuidos entre el ramaje para solazar a los paseantes con noticias, conferencias y conciertos.

La fiesta de inauguración comenzó a las once y media de la mañana. Llegadas las autoridades al recinto de la Feria, visitaron una a una las instalaciones, mientras la Banda municipal, dirigida con su acostumbrada maestría por Villa, ejecutaba ante el micrófono sus más selectas composiciones.

Visitadas las barracas, la comitiva—precedida por la Guardia municipal, de gran gala—se dirigió al vestíbulo de la Biblioteca Nacional, que, convenientemente engalanado, estaba repleto de selecta concurrencia. Allí, una bellísima representación femenina y representantes de todas las facetas de la intelectualidad.

Con el Comité organizador—señores Ruiz de Castillo, Jiménez Silas, Aguilar y Jubera—, la representación oficial, en la que figuraban el jefe del Gobierno, los ministros de Trabajo, Guerra, Industria, Gobernación y Estado; el alcalde de Madrid, el subsecretario

de Instrucción pública, el director general de Seguridad y el gobernador civil. También se encontraba allí el embajador de Méjico, señor Estrada.

Situados frente al micrófono—transmisor a todos los ámbitos de la Feria—, inició los discursos el señor Ruiz Castillo, meritisimo presidente de la Cámara del Libro y miembro del Comité organizador. De sus interesantes palabras reproducimos los siguientes párrafos:

"Un cronista de la primera Feria del Libro calificó a ésta de fiesta republicana. La Feria constituía, a su juicio, una expresión del ambiente cultural creado por el nuevo régimen. Que existiera ese ambiente pudimos esperarlo todos al ver la parte considerable que en el advenimiento de la República tomaron los intelectuales, y al ver también que en manos de algunos muy destacados, estuvieron y están los mandos de ella; deber de justicia es proclamar que no esperamos en vano! Porque la obra con que tantos soñamos sólo está en sus comienzos; pero la República ha situado la causa del libro en un plano elevado de su atención y, entre otras iniciativas del mismo linaje, está sembrando, por vez primera en nuestra Historia, millares de bibliotecas a través de los pueblos y aldeas de España. Sabe la República que al libro le está encomendada una obra estupenda: la de quitar rudeza al espíritu español, sin merma de su temple. Y sabe que la acción de ese libro no está limitada por las fronteras del solar propio. Sabe que, al otro lado del mar, en veinte naciones, es vehículo de la cultura europea y abanderado de la española; que tiene, en fin, un imperio compuesto de los dilatados dominios de nuestra habla, en el que nunca se pone el sol—Mientras sepa esto la República, podrá confiarse en que no le faltará al libro el necesario impulso de arriba para que realice, a lo largo y a lo hondo, su transcendental misión."

DISCURSO DEL ALCALDE DE MADRID

A continuación, el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, pronunció un brillante discurso. Tras un cordial saludo al pueblo, con su elocuencia acostumbrada, habló el alcalde de la colaboración que con fervoroso entusiasmo ha prestado y prestará el Ayuntamiento madrileño a toda labor cultural que se emprenda, colaboración demostrada ya infinidad de veces en diversas manifestaciones artísticas, como son las bibliotecas circulantes, la mu-

sical, la banda, la Escuela fábrica de cerámica, y otras muchas más.

### DISCURSO DEL EMBAJADOR DE MEJICO

Después, el ilustre escritor mejicano, don Jenaro Estrada, embajador de aquella República en España, leyó unas pulidas cuartillas, de las que destacamos algunos párrafos. Comenzó diciendo:

"También simpatía, inclinación y presencia constantes y de afinidad desinteresadas, pueden significar y sin duda quieren decir asistencia internacional de buena ley, y así está realizándola Méjico y desearía continuarla en su amistad con la República española, siempre por intermedio de actos positivos, que aporten una mayor eficacia al sentido tan desmayado, aunque familiarmente simbólico en que hasta enantes se fincaban las amistades con los pueblos afines de América. Como un número de ese programa y como una concordancia con el ritmo de ese deseo, quiere ahora ser el iniciador, en la Feria del Libro de Madrid, de la presencia de la América hispánica en una labor que, quizás más que ninguna otra, debe ser impulso común y aparejamiento de ideales: la obra conjunta y aun confundida, si fuere posible, del trabajo espiritual."

"Se trata de una manifestación, pero no tan simple y vacía de sentido como lo fuera una exhibición exterior de libros, sino con un contenido cuyas esencias son vitales, porque quieren sumar y multiplicar elementos a una obra común a la que hay que sacar de las cenizas que cubren su rescoldo, para avivarla en llamas; un contenido que quiere decir eficacia, tal es la palabra adecuada, cuando, como en el caso de mi país, el movimiento se prueba andando, se traen al mutuo comercio nuevos intentos de intereses; se prefiere a España, por razones ideales, para el fomento de su marina; surgen atrevidas hazañas que unen emocionadamente el corazón de ambos pueblos, y a una serie de iniciativas, de las cuales frecuentemente no sacamos otro provecho que el de recordar y fomentar todos los días una amistad sin los recovecos y los peligros de la política internacional, queremos sumar ahora esta otra de iniciar la participación de América en la Feria del Libro de Madrid, empresa de cultura que honra a este país y a sus iniciadores. No es inoportuno, si se trata de una verdad simpática, que recor-

(Sigue en la página 7)

## Una manifestación pro retorno del Sarre a Alemania

DOS PUENTES (PALATINA-DO), 6.—Hoy se ha celebrado una importante manifestación de propaganda a favor del retorno del territorio del Sarre a Alemania.

Con este motivo el ministro, señor Goebels, ha pronunciado un discurso, en el que, dirigiéndose a los sarrenses, ha afirmado que el territorio del Sarre volverá pronto al Reich.

Alemania—agregó—no se dejará engañar por ningún pueblo del mundo, y además puede defenderse con energía.

Después de hablar en términos de gran violencia contra los Tratados, los emigrantes, judíos y emigrados, que son ahora los defensores del catolicismo y más papistas que el Papa, el señor Goebels se dirigió a los sarrenses que asistieron a la manifestación, diciéndoles que se les preparará un magnífico retorno al seno de Alemania, y que además se buscarán los medios para dar salida rápida y en buenas condiciones a los productos agrícolas del Sarre.

A continuación hizo uso de la palabra el jefe del Frente Alemán del Sarre, señor Pierro, quien dió lectura de una proclama que dirige a la Sociedad de Naciones.

Seguidamente el señor Pierro pronunció un extenso discurso, que terminó con las siguientes palabras: "Ante el mundo declaramos que el Sarre sigue siendo país alemán".

A la manifestación asistieron más de 250.000 personas, y ésta terminó entonándose distintos cantos patrióticos.

En la manifestación figuraban unos 30.000 sarrenses.—Fabra.

## DE LOS SUCEOS DE AGOSTO

### Se presentan a las autoridades

En el expreso de Andalucía llegó ayer a Madrid, procedente de la Línea de la Concepción, donde se presentó el sábado, el comandante de Infantería don Eleuterio Sánchez Rubio Dávila, procesado con motivo de los sucesos de agosto del año 1932 y fugitivo desde aquella fecha.

El citado comandante vino desde la mencionada ciudad andaluza conducido por un agente de Vigilancia, y apenas llegado a Madrid pasó al Juzgado de guardia, a disposición de la Sala sexta del Tribunal Supremo.

También ayer mañana, y en el correo expreso de Portugal, vino conducido por la Policía, desde Valencia de Alcántara, donde se presentó a las autoridades españolas fronterizas, don Miguel Morlán Labarra, complicado también en los sucesos del 10 de agosto y evadido de Villa Cisneros.

Como el anterior, apenas llegó a Madrid, pasó al Juzgado de guardia a disposición de la Sala sexta del Tribunal Supremo.

Ambos fueron puestos en libertad—por hallarse incluidos en la amnistía—, quedando obligados a comparecer ante la mencionada autoridad judicial cuando ésta los requiera.



## CONFERENCIAS

### El musulmán Maimón Mohatar diserta en el Ateneo sobre "La mujer y el hogar marroquí"

La sección hispano islámica del Ateneo inauguró ayer una serie de conferencias, con una en la que disertó sobre el tema "La mujer y el hogar marroquí", el culto Maimón Mohatar.

El conferenciante, al que presentó el señor Reparaz, describió las costumbres de la mujer urbana y campesina; la educación antigua y la moderna, de aquéllas; el matrimonio, la poligamia, etc., etcétera, y con gran acopio de datos trató de demostrar que en los tiempos que precedieron a la expulsión de los moros de España, la mujer musulmana era cultísima, concurriendo a las Universidades. En concepto del señor Mohatar, era muy superior al hombre en ilustración y conocimientos. Explicó el origen de la quiebra de la economía musulmana, atribuyéndola al descubrimiento de América.

Terminó la conferencia con unas proyecciones de varios puntos de Marruecos, que resultaron curiosas e interesantes.

El propósito del conferenciante no era otro que demostrar la identidad racial musulmana con la castellana, no separándola hoy sino la inferioridad de cultura en el otro lado del Estrecho.

El señor Mohatar fué muy aplaudido.

### En la Asociación de Alumnos de Bellas Artes, don Luis Pérez Bueno diserta sobre "La decoración de los marfiles antiguos"

En la Asociación de Alumnos de Bellas Artes dió ayer una conferencia el director del Museo de Artes Decorativas y profesor de la Escuela de Artes y Oficios, don Luis Pérez Bueno.

Desarrolló el tema "La decoración en los marfiles antiguos".

Empezó por los marfiles paganos de antes de la Era Cristiana, dando una idea de la manera de trabajarlos y de los escritos que se han encontrado acerca de su manufactura.

Las proyecciones de obras de esta época fueron interesantísimas y el señor Pérez Bueno demostró de una manera patente la importancia de las artes aplicadas en lo que se refiere al arte y a las costumbres de una época.

Siguió con una concisa explicación de los marfiles en la época de las romances de Caballería, en las que se representaba todo género de acontecimientos en los peines, espejos y demás utensilios de la mujer.

El arte cristiano también dejó valiosas huellas de su producción.

El público aplaudió al señor Pérez Bueno por su interesante labor.

### En el Lyceum Club, el doctor Julio López Lacarrére habla de electrodiáfania

La Sección de Ciencias del Lyceum Club, siguiendo el ciclo de las conferencias celebradas el presente curso, invitó al prestigioso oftalmólogo doctor Julio López Lacarrére, quien habló sobre "La electrodiáfania: mi método eléctrico para la extracción de la catarata".

Después de describir en qué consiste la afección conocida con el nombre de catarata, hizo una breve crítica de los procedimientos curativos empleados hasta el día, hasta llegar al método eléctrico por él ideado y que está fundado en la acción sobre los tejidos humanos de las corrientes de alta frecuencia y que tiende a resolver de una manera segura y eficaz el momento tan difícil para el oftalmólogo y peligroso para la vida del ojo, de la extracción de la catarata.

El numeroso y selecto público que llenaba el local del Lyceum premió con una larga y calurosa ovación la magnífica labor del doctor Lacarrére.

## Sucesos de ayer

### Para que no se apolillen

Durante la función de la noche, en un teatro, y al salir en un descanso, le sustrajeron dos gabanes valorados en 130 y 135 pesetas, respectivamente, a don Francisco Moreno Gasciñana, domiciliado en la calle del Arenal número 22, y a un familiar suyo. Ambos presentaron la oportuna denuncia en la Comisaría del distrito del Centro.

### ¡Noche de cabaret...!

En la Comisaría del distrito del Congreso denunció la pasada madrugada don Herminio Oropeza Castro, que habita en Antonio Acuña, número 7, que en determinado cabaret de aquella demarcación le había desaparecido una cartera con 975 pesetas y documentos de índole personal.

### Manía mecanográfica

Unos ladrones, y según denuncia don Mauricio Calvet, que vive en la calle del Doctor Esquerdo, número 10, hotel, penetraron en las oficinas de la Sociedad de que es gerente, sitas en la calle de Ayala, número 158, y previa la fractura de rejas y ventanas, se llevaron dos máquinas de escribir, valoradas en 4.950 pesetas, y 108 en metálico.

### Las armas prohibidas

La Policía afecta a la Comisaría del Puente de Vallecas, realizó la pasada madrugada un registro en la calle de Benito Pérez Galdós, número 26, domicilio de Francisco Bueno Martínez, de treinta años, encontrando una pistola automática con un cargador completo y ocho cápsulas. El citado individuo fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Alcalá de Henares.

### ¡Cuidad de los niños!

Por las escaleras de su domicilio, calle del Ancora, número 22 se cayó y se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cara, la niña de ocho años María Pacheco Garrido, la cual fué asistida en la Casa de Socorro.

La camioneta de viajeros 42.820 M., que guiaba Félix Fernández Jiménez, atropelló, en la Avenida de la Libertad, al niño de cinco años Manuel Alvarez Hernández, domiciliado con sus padres en la calle de Pérez Galdós, número 6, causándole lesiones de pronóstico reservado.

La criaturita fué asistida en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, pasando después a su domicilio. El conductor del vehículo fué puesto a disposición de la autoridad judicial correspondiente.

### No paga y lleva pistola

En un bar de la calle de Santa Ana, y por negarse a pagar una consumición, fué detenido José Valera Recio, de veintiséis años, domiciliado en la calle de

Jesús del Gran Poder, número 34. Al ser cacheado le fué ocupada una pistola cargada, por lo que ingresó en la cárcel a disposición del Tribunal de Urgencia.

### Los desesperados

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué asistido de lesiones de pronóstico reservado que se produjo en el cuello con una navaja, al intentar suicidarse, Esteban del Alamo García, de veintidos años, domiciliado en la calle de la Cruz Verde, número 20. Parece que las causas del hecho fueron disgustos familiares.

### Caída casual

A la puerta de su domicilio, Costanilla de los Desamparados, número 10, se cayó y se produjo lesiones y fractura de la tibia y peroné derechos, Jacinta Márquez Sánchez, de cincuenta y tres años. Pasó al Equipo Quirúrgico del distrito del Centro.

## BARCELO

HOY LUNES 7

LA SUPERPRODUCCION HISTORICA

### Catalina

### de Rusia

Un "FILM" EXTRAORDINARIO, con el fausto de aquellas famosas cortes de Rusia LONDON FILM, distribuido por

ARTISTAS ASOCIADOS

## LOS MITINES DE AYER

### En la Casa de los Gatos. Los problemas locales más interesantes de Madrid

A las once en punto de la mañana de ayer, en la Casa de los Gatos, y organizado por Acción Municipalista Madrileña, se celebró un mitin para tratar de los problemas locales más interesantes de Madrid.

Habló primero el señor Baroja (don Ricardo),

Luego el señor García Cortés (don Mariano) trató de la conveniencia de que las obras que se hacen en las cercanías de Palacio (Casa de Campo, Caballerizas, Cuesta de la Vega, etc.), se ajusten a un plan, y, además, llamó la atención de que hay que ver la forma de que el Ayuntamiento vaya al arreglo de los barrios periféricos, donde moran gentes poco acomodadas y precisan de viviendas higiénicas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

### En el Teatro Victoria. La izquierda radical-socialista

En el teatro Victoria, se celebró en la mañana de ayer domingo, el mitin organizado con motivo de la clausura del III Congreso de la izquierda radical-socialista.

Durante el acto pronunciaron discursos don Antonio Moral López, don Eduardo Ortega y Gasset y don Juan Botella Asensi.



## Excmo. Ayuntamiento de MADRID

### SUSCRIPCION PUBLICA

"INTERIOR 1931"

35.000.000 de ptas.

"ENSANCHE 1931"

35.000.000 de ptas.

en títulos de 500, 2.500 y 5.000 pesetas.

5,50 por 100 anual.

Hasta 1941 libres de impuestos. Exentas hasta su extinción de los municipales.

### PRECIO DE EMISION

83 por 100

### Rendimiento neto

6,67 por 100

(Más la prima de amortización.)

Con cupón de 1.º de julio de 1934

Los pedidos se servirán por medias e iguales partes en títulos de las dos emisiones.

Se admiten suscripciones a título irreductible desde el día

9 de mayo de 1934

en el grupo de Bancos aseguradores.

Banco Hispano Americano.  
Banco Central.  
Banco Mercantil e Industrial.  
Banca López Quesada.  
Banco de San Sebastián.  
Banco Popular de los Previsores del Porvenir.  
Señores Hijos de M. Rodríguez Acosta. Granada.  
Banco de Gijón.  
Banco de Santander.  
Sindicato Emisor de España.  
Instituto Nacional de Previsión.  
Banca Marsana. Barcelona.  
Banco Español de Crédito.  
Banco de Bilbao.  
Banco Internacional de Industria y Comercio.  
Banco Sainz.  
Banco Guipuzcoano.

Banco Herrero. Oviedo.  
Banco de Avila.  
Crédito Navarro. Pamplona.  
Banco Mercantil. Santander.  
Señores González del Valle y Compañía. Madrid.  
Don Epifanio Roldruejo. Sofía.  
Señores Soler y Torra Hermanos.  
Banco Urquijo.  
Banco de Vizcaya.  
Señores García Calamarite y Compañía.  
Señores Lazard Brothers & Co. (España).  
Banco de Aragón.  
Banco Pastor.  
Banco Zaragozano.  
Señores Alfaro y Compañía. Madrid.  
La Vasconia. Pamplona.  
Banco de Sóller. Sóller.  
Banca Tusquets. Barcelona.  
Banca Rosés. Barcelona.

## BANCO DE ESPAÑA

Por acuerdo del Consejo general de este Establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la construcción del edificio-Sucursal en Tortosa; quedando al arbitrio de los concursantes el proponer las variaciones que estimen convenientes, en cuanto no afecten esencialmente al proyecto-base para este Concurso: o sea, respecto a la clase de materiales y procedimientos de obra, plazos de abono de obra y de ejecución, coste total, etc.

Las proposiciones para tomar parte en este Concurso, redactadas con arreglo al modelo que se inserta a continuación, se presentarán bajo sobres cerrados, que serán entregados contra recibo en la Dirección general de Sucursales en esta Casa central de Madrid, o en la Secretaría de la Sucursal en Tortosa.

Los planos y documentos que constituyen el proyecto de este edificio Sucursal, podrán ser examinados por los concursantes en las dos Oficinas del Banco de España antes citadas, desde las diez a las catorce horas de los días laborables comprendidos entre el de la fecha de este anuncio y el 1.º de junio próximo.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 1.º de junio; y la apertura de pliegos y lectura de las proposiciones presentadas, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos Oficinas antedichas a las doce horas del día 2 del propio mes.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir, entre las proposiciones presentadas, la que crea más conveniente a sus intereses, y el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 2 de mayo de 1934.  
El Director-Jefe de Sucursales,  
H. MORELL.

### MODELO DE PROPOSICION

BANCO DE ESPAÑA Sucursal de Tortosa.

El que suscribe (profesión y domicilio), enterado de los planos y documentos que constituyen el proyecto de edificio-Sucursal del Banco de España en Tortosa, se compromete a la construcción del mismo, con sujeción a lo que se define y determina en los referidos planos y documentos; pero con las modificaciones siguientes..... (o en pliego separado).

Se acompaña el resguardo número..... expedido por las Oficinas centrales del Banco de España (o por la Sucursal de.....), representativo del depósito de garantías necesario para tomar parte en este concurso.

(Fecha y firma).

## PRENSA

Hoy LUNES estreno riguroso

### Viaje de novios

por

Brigitthe Helm

y

Albert Prejean

Una película que alegra la vida, música deliciosa, canciones agradables, lujosa presentación, bellísimos paisajes, un divertido y graciosísimo argumento.

# En el Capitol se celebró ayer la sesión inaugural del Primer Congreso N. de Sanidad

El Congreso está patrocinado por S. E. el Presidente de la República

El ministro de Trabajo pronuncia un elocuente discurso

A los acordes del himno de Riego y con asistencia de 1.400 congresistas de ambos sexos, dió comienzo ayer, a las once de la mañana, la sesión inaugural del primer Congreso Nacional de Sanidad—que patrocina su excelencia el Presidente de la República—, bajo la presidencia del ministro del Trabajo, señor Estadella, a quien acompañaban en la Mesa el subsecretario de Sanidad, señor Pérez Mateos; la directora de Beneficencia, doña Clara Campoamor; el presidente del Congreso, doctor Bardají; el secretario del Comité organizador, señor Nájera; los doctores Coca, Cuesta, Cortezo, Verdes Montenegro, Martín Salazar y Mariscal, secretario de la Academia de Medicina. También concurren representantes de las autoridades civiles y militares. Diputación y Ayuntamiento.

El ministro del Trabajo declaró abierto el Congreso y concedió la palabra al secretario, doctor Nájera.

## DISCURSO DEL DOCTOR NAJERA

Expuso éste el origen y gestación del mismo, alentados por la República, sus tres principios fundamentales, que son seriedad en la discusión, eficacia en las tareas y oportunidad para rectificar posibles errores. Hizo un resumen de las aspiraciones del Congreso y sostuvo que las actividades técnicas deben separarse de toda política, así como los problemas profesionales de los técnicos. Anunció que entre los 1.400 congresistas que concurren, figuran con los médicos, veterinarios, farmacéuticos, practicantes, maestros, ingenieros, sanitarios enfermeros, y todas aquellas actividades que exigen la adopción de medidas sanitarias. Terminó dando gracias al Presidente de la República, al Gobierno, a las corporaciones y a cuantas entidades han contribuido al mayor esplendor y eficacia del Congreso.

## PALABRAS DEL DOCTOR BARDAJÍ

Comenzó el presidente del Congreso, doctor Bardají, haciendo consideraciones acerca de la oportunidad de este Congreso, en el que nada hay turbio y todo en él es desinteresado y altruismo. Queremos—dijo—exponer a los Poderes las aspiraciones de la Asamblea, para que el Gobierno las concrete y les dé forma adecuada para su aplicación. Al hablar de la Medicina social y la asistencia, cosas, según el orador, diametralmente distintas, sostiene la necesidad de ir adentrando la medicina social en el pueblo, por medio del espíritu cristiano; y a este fin se retrotrae a los tiempos de la vieja Roma, historiando las prácticas médico-sociales de entonces. Habló de los grandes cataclismos, como la última guerra mundial, en que hubo muchos millones de víctimas, sosteniendo que sin los auxilios de la medicina y la cirugía, sin los progresos de la ciencia, el choque bélico aun hubiera sido más trágico y más cruento y las víctimas se hubieran multiplicado. Pidió el orador un homenaje para el alto valor sanitario, para la ingente figura del doctor Martín Salazar y solicitó un "instante de entusiasmo" para su obra. (Grandes aplausos.) Tras la postguerra—añadió—

hubo una revisión de valores y puede decirse que casi fracasaron todos menos los científicos, ejemplo el ilustre doctor Ferrán, con sus vacunas preventivas.

Vaticinó el doctor Bardají que el éxito del Congreso se deberá principalmente, al estudio concienzudo y profundo que han hecho los congresistas de los problemas sanitarios que se van a discutir en las 800 comunicaciones presentadas; habló de los grandes beneficios que aportará la implantación de los seguros sociales, ya que habrán de provocar una transformación radicalísima en los hospitales y demás centros benéficos, acabando con los hacinamientos de enfermos y otras plagas inherentes a las aglomeraciones.

## DISCURSO DEL MINISTRO DEL TRABAJO

Cerró los discursos el ministro del Trabajo, doctor Estadella, quien se expresó en los siguientes términos:

—No más lejos de ayer clausuraba la Cuarta Semana de Higiene Mental, que por su importancia será de eficaces resultados. Hoy declaro abierto este Congreso, y en ese intermedio oigo los brillantes discursos del presidente y secretario de la Asamblea, que son dos botones de muestra de lo que ha de ser el Congreso.

Antes de que comiencen las discusiones de ponencias y comunicaciones, que, seguramente, han de irradiar la luz del progreso, quiero pronunciar unas palabras para excusar la no asistencia del presidente del Consejo y de su excelencia el Presidente de la República, cuya presencia reclamaron otros actos a que anteriormente prometieron asistir.

Traigo la representación de ambos y un saludo cordial para los miembros del Congreso. Para su excelencia, ciudadano excelso y virtuoso, os pido un aplauso. Y ahora, concisamente, claramente, ya que las mayores virtudes de la oratoria son la claridad y la concisión, he de recomendaros que habléis poco, para hacer copiosa labor. La Sanidad es una disciplina de gobierno de primera magnitud, y sus problemas deben tratarse con justeza de palabra y sin ampulósidad. El Nazareno jamás pronunció discursos; fué parco en palabras, y nadie expresó su pensamiento con mayor claridad. En estas horas de reconstrucción y de crecimiento nacional, hay que hacer una verdadera y grande obra sanitaria. Para llevarla a efecto se necesita un ejército de soldados, y lo tenemos; se necesita un Gobierno y un Parlamento que defiendan la salud pública y a su legión de sanitarios, y también lo tenemos. A esos soldados de la salud debemos exigirles abnegación y sacrificio, pero también debemos darles defensas contra los zarzapos del hambre y la indigencia y contra esos otros zarzapos de alcañiles y caciquillos rurales.

Habiase ya dado un gran impulso a la Sanidad cuando vino la República, y ésta atiende hoy a su acrecentamiento imprimiendo un ritmo rápido en su avance. Estamos en el momento más interesante para acometer problemas de esta índole.

En este aspecto el Gobierno ha llevado ya a la "Gaceta" im-

portantes proyectos, y a esos proyectos seguirán otros de tanta o mayor eficacia. Yo os prometo que hemos de hacer, en po-

co tiempo, labor más intensa que la que se ha hecho, en cuanto a Sanidad, en un período de cien años. Dirigiéndose a los congresistas les aconseja sobriedad y concreción en las deliberaciones. Que se advierta una labor fecunda y obra eficaz—dice—, y podéis tener la evidencia de que vuestras conclusiones no serán abandonadas.

Vamos a instruirnos con vuestros consejos y será una satisfacción para el Gobierno llevarlos a la práctica para que sea fructuoso y progresivo el primer Congreso Nacional de Sanidad.

El Gobierno—dice—quiere una Sanidad viva, no burocrática. Terminó su discurso el ministro

del Trabajo dirigiendo un saludo especial a la falange sanitaria, y otro a las damas presentes, pidiéndoles que contribuyan al prestigio de la Sanidad española y a su arraigo en el corazón del pueblo.

\*\*\*

Hoy lunes, a las nueve y media de la mañana, comenzarán las sesiones científicas, leyéndose la primera ponencia; por la tarde continuarán las sesiones, y se dará lectura a la segunda ponencia; a las diez de la noche se celebrará la recepción organizada por el Ayuntamiento de Madrid, en honor de los congresistas.



**FERIA DEL LIBRO DE MADRID**

# II FERIA del LIBRO DE MADRID

NACIONAL E HISPANO-AMERICANA

Del 6 al 16 de mayo de 1934, en el Paseo de Recoletos. Abierta de diez de la mañana a doce de la noche. Organizada por la Sección de Editores de la Cámara Oficial del Libro de Madrid

CASAS QUE CONCURREN Y NUMERO DEL STAND QUE OCUPAN

EDITORIAL CENT, S. A. Madrid. 1	EDICIONES "FAX" Madrid. 14	LIBRERIA NACIONAL Y EXTRANJERA Madrid. 27
M. AGUILAR, EDITOR Madrid. 2	MANUEL MARIN y G. CAMPO. S. L., EDITORES Madrid. 15	EDITORIAL FENIX Madrid. 28
SAENZ DE JUBERA HERMANOS, EDITORES Madrid. 3	JUNTA PARA AMPLIACION DE ESTUDIOS Madrid. 16	EDITORIAL ESTUDIO JUAN ORTIZ Madrid. 29
BIBLIOTECA NUEVA Madrid. 4	SOCIEDAD BIBLICA Madrid. 17	CREDITO EDITORIAL HERNANDO Madrid. 30
EDITORIAL PUEYO, S. L. Madrid. 5	SALVAT, EDITORES, S. A. Barcelona. 18	ESPASA - CALPE, S. A. Madrid. 31
EDITORIAL ESPAÑA Madrid. 6	SOUSA Y PEREDA Madrid. 19	LIBRERIA Y CASA EDITORIAL HERNANDO, S. A. Madrid. 32
"REVISTA DE PEDAGOGIA" Madrid. 7	LIBRERIA EL HOGAR Y LA MODA Madrid. 20	DANIEL JORRO, EDITOR Madrid. 33
SOCIEDAD GENERAL ESPAÑOLA DE LIBRERIA Madrid. 8	EDITORIAL "SATURNINO CALLEJA", S. A. Madrid. 21	LIBRERIA LACEDONIA Madrid. 34
JOSE MARIA YAGÜE, EDITOR Madrid. 9	DALMAU, CARLES, PLA, S. A. Gerona. 22	EDITORIAL DEDALO Madrid. 35
EDITORIAL BERGUA Madrid. 10	LIBRERIA DE SAN MARTIN Madrid. 23	LIBRERIA JORGE C. GALAN Madrid. 36
ATENEA-LA NAVE Madrid. 11	EDITORIAL CASTRO, S. A. Madrid. 24	EDITORIALES MEXICANAS México. 37
EDITORIAL REVISTA DE DERECHO PRIVADO Madrid. 12	LIBRERIA FELIPE DEL TORO Madrid. 25	EDICIONES DE GUSTAVO GILI Barcelona. 38
LETRAS - LIBRERIA Madrid. 13	"REVISTA DE OCCIDENTE" Madrid. 26	BIBLIOTECA NACIONAL Madrid. 39
	PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO Madrid. 40	

EL PANORAMA MAS COMPLETO DE LA PRODUCCION EDITORIAL EN ESPAÑOL

TODOS LOS DIAS, DE DOCE DE LA MAÑANA A DOS DE LA TARDE, CHARLAS DE DIEZ MINUTOS ANTE EL MICROFONO DE LA FERIA POR LOS AUTORES

POR LAS NOCHES, DE DIEZ A DOCE, CONCIERTOS, RECITALES, PROYECCION DE PELICULAS RELACIONADAS CON EL LIBRO. REPRODUCCIONES DE TERTULIAS LITERARIAS DE DIVERSAS EPOCAS, ETC.

EL DOMINGO, 13, "DIA DEL NIÑO", RECITACIONES DE CUENTOS INEDITOS, POR ANTONORROBLES, Y CANTOS DE ROMANCES INFANTILES ESPAÑOLAS POR COROS DE NIÑOS DE DIVERSOS GRUPOS ESCOLARES MUNICIPALES, BAJO LA DIRECCION DEL MAESTRO BENEDITO

DIEZ POR CIENTO DE DESCUENTO EN TODAS LAS COMPRAS. OBRAS DE TODOS LOS GENEROS Y DE TODOS LOS PRECIOS

CIUDADANOS DE MADRID: ADQUIRIENDO UN LIBRO EN LA FERIA ENRIQUECEREIS VUESTRO ESPIRITU Y A LA PAR HAREIS LA MEJOR OBRA PATRIOTICA, PORQUE EL LIBRO ESPAÑOL EN EL EXTERIOR ES LA AVANZADA DEL RESTO DE LA PRODUCCION NACIONAL

La magnífica instalación de cajas registradoras de la Feria ha sido proporcionada generosamente por la Casa CAJAS REGISTRADORAS NACIONALES.

# LA FINAL DE LA COPA DE ESPAÑA

## EL MADRID SE CLASIFICÓ CAMPEÓN AL DERROTAR AL VALENCIA POR 2 "GOALS" A 1

BARCELONA, 6.—Para presenciar el interesante partido final del campeonato Copa de España, que tuvo lugar ayer tarde en el Stadio de Montjuich, acudieron a esta final miles de forasteros de Madrid y Valencia. Sobre todo la ciudad levantina volcó a sus aficionados sobre las Ramblas. Vinieron de Valencia dos trenes especiales y dos barcos, fletados con este exclusivo objeto, así como centenares de "autocars" y coches de turismo. También de Madrid se trasladaron a Barcelona, en dos trenes especiales, muchos cientos de aficionados, y otros llegaron por carretera.

**AUTORIDADES Y PÚBLICO**  
Desde las dos y cuarto comenzó a acudir el público al Stadio de Montjuich, porque, aunque el partido había de dar comienzo a las cuatro y media, antes tenía que celebrarse la final del campeonato "amateur".

La entrada que registró el Stadio con motivo de estas dos interesantes finales fué muy crecida, pero no llegó al lleno. Bien es verdad que la capacidad del Stadio es extraordinaria. Las graderías estaban bastante repletas y se distribuían en ellas los partidarios de los dos equipos. No obstante, el número de espectadores se calcula menor que el de los que presenciaron la final del año anterior.

Para presenciar el partido llegó también el secretario general de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra, que tomó asiento en el palco presidencial en compañía del presidente de la Generalidad, don Luis Companys, y de otras autoridades catalanas y deportivas.

### La final "amateur"

A las tres menos cuarto dió comienzo el partido para disputar la final "amateur", que acabó con la victoria de la Unión de Irún por dos "goals" a uno.

### "Alma de bailarina"

La superproducción M. G. M.  
La revista de las revistas  
Joan Crawford y Clark Gable  
MAÑANA MARTES

### Cine MADRID

Los vencedores se mostraron muy superiores en técnica a los noveles muchachos del Olympic. Pero éstos, desplegando mucho entusiasmo, dominaron en bastantes ocasiones.

Marcó el "goal" del Játiva, Bonet, casi de salida, y empató Echezarreta en las postrimerías del primer tiempo.

En la segunda parte, tras haberse anulado un "goal" al Irún, éste consiguió el tanto de la victoria hallándose su autor también, Echezarreta, en "off-side", que fué dado por válido por el árbitro, señor Comorera, a pesar de las protestas del público.

Aunque el "goal" del triunfo fué poco vistoso, la victoria de los irundarras, en que se alineó de nuevo el veterano René Petit, fué justa.

### La final profesional

Inmediatamente dió comienzo la final del campeonato Copa de España. Al salir al terreno de juego fueron aplaudidos. Más los valencianos, ya que era más numerosa la representación de los aficionados de aquella región.

Vilalta, al que ayudaban en las líneas jueces también catalanes, los señores Arribas y Casterlenas,

alineó a los equipos de esta manera:

**Madrid.** — (Camiseta blanca): Zamora, Ciriaco—Quincoces, Pedro Regueiro—Bonet, Leoncito—Lazcano—Luis Regueiro, Samitier—Hilario—Eugenio.

**Valencia.**—(Camiseta roja con escapulario amarillo): Cano, Torregaray—Pasarín, Bertoli—Iturraspe—Conde, Torredelot—Abdón—Vilanova—Costa—Villagra.

### PRIMER TIEMPO

Tras elegir el Madrid a favor,

## ESTA NOCHE LLEGAN LOS CAMPEONES

**Los once muchachos que representando a Madrid han obtenido en el Estadio de Montjuich el máximo galardón del fútbol hispano, harán su entrada en la capital española esta noche, a las diez, en el rápido de la capital catalana. Acudirá a recibirlos una representación del Ayuntamiento de Madrid, que ha decidido vaya la Banda Municipal para dar mayor visibilidad y realce a la acogida, entusiástica, sin duda, que han de dispensar los aficionados madrileños a sus campeones.**

del sol comenzó el juego, que se caracterizó en esta primera parte, por su sosería. De nada sirvieron los calurosos aplausos de los partidarios de ambos equipos. El Valencia respondió mejor al esfuerzo de sus admiradores, pero por deficiencia técnica, no acertó a sacar provecho de las situaciones que con alguna frecuencia conseguía. En el equipo levantino faltó un ataque oportuno y tiradores fáciles. Y en el Madrid, en la primera parte, se hizo evidente a ratos la técnica, pero faltó la codicia.

Atacaron de salida los valencianos, a los que correspondieron los madrileños con un buen juego, aunque poco profundo, que duró un cuarto de hora y produjo un "corner".

Después los levantinos fueron poco a poco nivelando la contienda por el esfuerzo principalmente de su medio centro Iturraspe.

### "Alma de bailarina"

La superproducción M. G. M.  
La revista de las revistas  
Joan Crawford y Clark Gable  
MAÑANA MARTES

### Cine MADRID

Mas como la delantera siguiera ineficaz en el tiro, aquel esfuerzo no tuvo ningún resultado.

Nulos los atacantes valencianos y poco trabajadores los madrileños, el juego fué perdiendo en rapidez para ganar en sosería. La vanguardia valenciana avanzaba con más frecuencia y sólo en muy contadas ocasiones conseguía salvar la zaga madrileña, a pesar de que ésta, a tono con el partido, se mostraba también entonces poco segura. No obstante, los levantinos no conseguían inquietar a Zamora.

Entre tanto los partidarios del Valencia gritaban más y más en apoyo de sus "equipiers", pero éstos no lograban obtener de aquellos ánimos el acierto necesario para batir la portería madrileña.

La mejor jugada del tiempo en que se produjeron varios "corners" contra ambas porterías, pero más contra la valenciana, corrió a car-

go de Hilario, el hombre más peligroso de la delantera blanca en esta parte. Hizo un magnífico remate de cabeza a un centro de Eugenio. Cano lo neutralizó enviando la pelota a "corner".

Cuando faltaban cinco minutos para el fin del tiempo resultó lesionado el madrileño Lazcano, al tener un encontronazo con Conde. Hubo de suspenderse el juego hasta que se reanimó.

El Valencia, en momentos de apuro se vió obligado a ceder un

nuevo saque de esquina, y de salida reaccionó atacando otra vez. A pesar de que Quincoces no estuvo muy afortunado, la delantera roja continuó sin inquietar a Zamora.

El juego, lento y de escasa visibilidad, aburría al público que se entretenía en gritar los nombres de su equipo favorito.

En las postrimerías de esta parte hubo una nueva genialidad de Hilario, que consistió en un cañonazo formidable. Detuvo Cano la pelota con dificultad y la devolvió al terreno de juego. La recogió otro madrileño para lograr la ocasión al chutar fuera.

Con empate a cero acabó, por tanto la primera parte

### SEGUNDO TIEMPO

De salida en la segunda parte el Valencia atacó con ímpetu. No había habido ninguna jugada reseñable cuando, a los dos minutos de juego, el equipo levantino conseguía marcar y adelantarse así en el marcador. Este "goal" fué consecuencia de un balón bombeado de Bertoli sobre la puerta blanca. Conde falló el remate, pero acudió oportuno Costa que remató desde cerca a las

mallas. Con el tanto se animó el

### "Alma de bailarina"

La superproducción M. G. M.  
La revista de las revistas  
Joan Crawford y Clark Gable  
MAÑANA MARTES

### Cine MADRID

Valencia, pero su tesón duró poco.

Pronto se hizo sentir el Madrid, que salió por sus fueros, y poco a poco se fué imponiendo en un ataque profundo y continuado. Ahora el partido cobró el interés de que había carecido en absoluto en la primera parte. La vanguardia madrileña, con juego raso y buena combinación, se acercó como y cuanto quiso al terreno de Cano. Para que la lucha adquiriera el tono que le correspondía, hasta los tiradores del Valencia se mostraron más acertados que en el tiempo anterior. El Madrid, tenaz y continuada-

mente, fué intensificando su dominio y acorralando a sus rivales. Trataron éstos de defenderse con juego violento, al que los merengues correspondieron en la debida forma. El partido se endureció, tomando carácter de verdadero campeonato.

El Madrid, al cuarto de hora de juego de este tiempo, asediaba ya en forma tan incesante la portería de Cano, que se veía venir el "goal". El primero que consiguió no pudo darse por válido, por un manifiesto "off-side" de Samitier, hallándose en esta situación recibió un pase de Eugenio y chutó batiendo a Cano, pero Arribas lo anuló justamente.

La vanguardia castellana continuó con coraje su obra, y obligó a los defensas rivales a replegarse cada vez más. Por fin, a los veinticinco minutos de juego, el Madrid conseguía el fruto de su buena labor en este tiempo. El "goal" que se presumía, alcanzó a producirse. El ataque blanco desbordó a los medios y zagueros contrarios en un juego raso magnífico; e Hilario desde alguna distancia lanzó un tiro muy fuerte, que Cano no pudo anular.

Recibido el "goal" con cerrada ovación, se aprovechó el equipo central del efecto que había producido en su rivales, para aumentar su moral y su coraje e intensificar su asedio. El bombardeo de la puerta de Cano tomó carácter de permanencia, y a los tres minutos escasos del "goal" reseñado en la portería valenciana, encajaba el segundo tanto, que resultaba el de la victoria.

Avanzó toda la delantera blanca en perfecta combinación, y el balón fué a parar a Lazcano, que lo chutó casi desde el extremo. La pelota, cruzada y raso, fué una sorpresa para el portero levantino.

Asegurado el triunfo del Madrid continuó el juego interesante. Los centrales, durante un rato, continuaron en la ofensiva. Replegaron luego sus interiores, y en conjunto se pusieron a la defensa. Ello permitió al Valencia crecerse y atacar, pero la fortuna siguió sin acompañarles.

Tras una escapada Torredelot obtuvo una situación favorable. Mas cuando iba a chutar se le cruzó Quincoces enérgico, despejándole del balón y enviándolo a "corner".

Los últimos minutos del partido fueron de impetuoso asedio del Valencia, cuya delantera se estrellaba, una y otra vez, ante la cerrada defensa de los "merengues". En un encontronazo Quincoces resultó lesionado, pero tras reponerse continuó jugando.

Los levantinos, sobre todo en los últimos diez minutos, y replegados a la defensiva los hombres del Madrid, atacaron a la desesperada. Mas la ordenada de-

### "Alma de bailarina"

La superproducción M. G. M.  
La revista de las revistas  
Joan Crawford y Clark Gable  
MAÑANA MARTES

### Cine MADRID

defensa de los blancos, anuló todos sus esfuerzos.

### COMENTARIO

El título de campeón de España se ha decidido este año con toda justicia a favor del equipo que se ha hecho merecedor a ello. Ha logrado, por fin, el Madrid lo que

tantos años llevaba persiguiendo, y lo ha obtenido honrosamente.

Superó el conjunto madrileño al de sus rivales valencianos, y, naturalmente, la victoria les sonrió. El tanteo refleja con exactitud la labor desarrollada por los dos contendientes. Más clase, mejor fútbol en el equipo central, pero más entusiasmo y coraje en los valencianos.

Fueron breves los minutos del segundo tiempo, en los que el Madrid unió a su mayor técnica el entusiasmo de que había carecido hasta aquel momento, los que le fueron suficientes para lograr la victoria tan ansiada.

Tuvo su mejor hombre el Madrid en Hilario. Admirable labor la realizada por el pequeño canario. Obtuvo un "goal" de excelente factura, que le valió la mayor ovación de la tarde. Tras él sobresalieron en la delantera, Regueiro y Samitier, quedando muy por debajo de éstos Lazcano y Eugenio.

Fracasaron los tres componentes de la línea de medios, y el peor de todos fué Pedro Regueiro.

Quincoces y Ciriaco, contra lo que en ellos es costumbre, no fueron los hombres de labor más sobresaliente del campo madrileño. Sus defectos no tuvieron mayor exteriorización por la poca potencia de los delanteros enemigos. Zamora, tuvo poco que hacer.

El Valencia erró la táctica. Cuando iba por delante en el marcador, tuvieron sus dirigentes la mala decisión de ordenar a sus jugadores se replegasen hacia la puerta. Era mucho el tiempo que restaba hasta el final del encuentro y, naturalmente, difícil en extremo el poder salvar casi tres cuartos de hora de juego en defensa inexpugnable de la puerta de Cano.

Error también patente la alineación de Abdón y Villagra en la línea delantera. Estos dos excelentes medios restaron, sin duda alguna, eficacia perforadora a la vanguardia. Bien en sus puestos Torredelot y Costa.

Magnífico Iturraspe en el eje del equipo, exceptuando los minutos finales del "match", en que el cansancio hizo mella en él. Plausible también la labor de Conde.

Todo lo que se diga del trabajo realizado por Cano, Torregaray y Pasarín quedará pálido ante la realidad. Ni un solo fallo tuvieron en toda una larga serie de intervenciones.

El arbitraje del señor Vilalta, acertado. El "goal" que anuló a Samitier fué claramente conseguido en fuera de juego. Hizo bien en no acceder a las reclamaciones injustas de los madrileños.

El público catalán, correctísimo y espectador imparcial de la pelea, en la que únicamente se mezclaron, tanto en el terreno de juego como en las localidades, madrileños y valencianos.

### Otros partidos

#### FUTBOL AMISTOSO

El Nacional derrota al Levante

En el campo del Parral el Nacional contentió amistosamente

### "Alma de bailarina"

La superproducción M. G. M.  
La revista de las revistas  
Joan Crawford y Clark Gable  
MAÑANA MARTES

### Cine MADRID

# LOS CAMPEONATOS CATALANES DE MOTORISMO

## “BOBI” GANO LA XV PRUEBA DE PRODUCTOS NACIONALES

con el Levante valenciano. Asistió poco público. Careció en absoluto de interés. El Nacional venció por cinco tantos a tres.

En Bilbao, Selección guipuzcoana, 4; selección vizcaína, 1.  
En Santander: Sestao, 3; Racing de Santander, 2.  
En Murcia: Murcia, 3; Cartagena, 3.  
En Gijón: Sporting, 4; Club Gijón, 1.  
En Alicante: Hércules, 3; Sabadell, 1.

### Campeonato de Liga TERCERA DIVISION

**Gimnástico, 2; Baracaldo, 0**  
VALENCIA, 6.—Correspondiente al campeonato de Liga de Tercera División, el Gimnástico local luchó contra el Baracaldo, venciendo por dos “goals” a cero.  
Marcaron los “goals” Pitux y Lizo. Arbitró Balaguer.

### Suspensiones

Fueron suspendidos por diversas causas, los partidos de Liga que estaban anunciados para ayer en Logroño entre el titular y el Elche, y en Zaragoza entre el Valladolid y el Zaragoza.

### ATLETISMO

#### Un festival de Misiones deportivas

En el terreno de la Agrupación Deportiva Ferroviaria se celebró, ayer por la mañana, un festival deportivo, en el que tomaron parte “Misiones” Deportivas, conjunto formado por jóvenes atletas que se disponen a realizar una labor divulgadora en todos los pueblos que desconozcan las diferentes ramas que comprenden el deporte.

Primeramente se disputó una prueba de cinco mil metros, que ganó José Fernández, en 17'45. En la de 1.500 triunfó el mismo corredor, estableciendo una marca de 4 m. 49 s. 4/5.

En los cien metros lisos triunfó, después de una carrera muy brillante, Carlos Pérez, en 12 minutos 2/5.

En la prueba de lanzamiento de disco se clasificó vencedor José Legido, en 27'55. En jabalina logró el triunfo Tomás Miguel, tirando a 34'10. En cien metros marcha venció Rogelio Velasco, y en 60 metros infantiles, Antonio Fernández.

Como final de festival se celebró una exhibición de lucha grecorromana.

#### Los X campeonatos castellanos universitarios

En la tarde de ayer continuaron celebrándose los X campeonatos universitarios de Castilla. Los vencedores de las diversas pruebas fueron:

83 metros vallas (B).—1, Sanz (Bachillerato), 13 segundos 3/5.  
Martillo (A).—Durán II (Derecho), 30,74 m.

Longitud femenino.—Aurora Villa (I. Escuela), 4,27 m.  
300 metros (B).—Cela (Ingenieros), 40 s.

800 metros (A).—Llaca (Medicina), 2 m. 10 s. 3/5.

#### “Alma de bailarina”

La superproducción M. G. M. La revista de las revistas Joan Crawford y Clark Gable MAÑANA MARTES

#### Cine MADRID

Disco (B).—Hoffman (Bachillerato), 30,40 m.  
Triple salto (B).—1, Echegaray (Derecho), 11,77 m.

Relevos 4x400.—Ingenieros, 3 m. 56 s. 1/5.  
Relevos femeninos 4x75.—Estudios varios, 45 s. 2/5, “record” de España universitario.

22 metros lisos (A).—Pardo (Ingenieros), 23 s “record” Castilla universitario.

Jabalina femenino.—Caldan dre (Instituto Escuela), 23 m.

Pértiga (A).—Eguía (Escuela Industrial), 2,85 m

#### La II jornada del X campeonato universitario

Ayer continuaron disputándose los campeonatos castellanos universitarios. En esta jornada resultó muy interesante la labor desarrollada por Coca, que batió el “record” universitario de la categoría B de altura, estableciéndolo en 1,64. En la misma categoría, Picazo “tiró” el de los 1.000 m. en un tiempo de 2 m. 53 s. 3/5. Por último, Agosti hizo un salto de longitud que pasó los 6 m. y 1/2.

Los resultados técnicos fueron: 400 metros A, vencedor, Sastre (Derecho), 1 m. 2 s. 1/5.  
Altura B, vencedor Coca (Bachillerato), 1,64 m.

Disco femenino, venció Aurora Villa (I. Escuela), 24,44.  
5.000 metros lisos, se adjudicó el triunfo De Pablo (F. Industrial), 17 m. 35 s. 2/5.

Longitud A, final, venció Agosti (Medicina).

En los 1.000 m. B, obtuvo el triunfo Picazo (Bachillerato), 2 m. 53 s. 3/5.

En 80 metros lisos B, quedaron empatados Cruz y Briones (Derecho), en 9 s. 7/10.

En altura femeninos, consiguió el triunfo Villa, en 1,23 m.

En 150 metros lisos femeninos, logró asimismo el triunfo la señorita Villa, en 22 s. 2/5.

Prueba de relevos 4x100, resultó vencedor el equipo de la Facultad de Ingenieros, en 46 s

### RUGBY

#### La F. U. E. triunfa sobre el Athletic de Madrid por 6 puntos contra 5

En el terreno de Valdecas, propiedad del Athletic, se disputó el encuentro entre la FUE y el Athletic, terminando con la victoria de los primeros por 6 puntos contra 5.

#### Ciencias (B) vence a F. Idiomas (B) por 14 puntos a 0

En el campo de la Ciudad Universitaria tuvo lugar el encuentro Ciencias-Escuela de Idiomas, terminando con la victoria del equipo de Ciencias por 14 puntos a 0. Este partido correspondía al campeonato universitario, categoría B.

#### “Alma de bailarina”

La superproducción M. G. M. La revista de las revistas Joan Crawford y Clark Gable MAÑANA MARTES

#### Cine MADRID

#### BASKET BALL

#### El Rayo, campeón de la categoría B

La jornada de ayer era decisiva para el título de campeón de primera categoría, grupo, B, co-

rrespondiente al campeonato castellano de “basket-ball”.

Se adjudicó el título El Rayo, siguiéndole en puntuación el equipo del Regimiento número 31.

Los resultados de la jornada fueron los siguientes:

Primera categoría A. Olímpic, 42; Gimnástica, 14.

Primera categoría B. Olímpic, 28; Gimnástica, 10; Rayo, 29; Regimiento, 31,11. En la segunda categoría, Standard venció a City Bank por 21-12.

### CICLISMO

#### Angel Sánchez triunfa en la carrera del Velo Club Portillo

El Velo Club Portillo organizó una carrera, reservada para corredores de cuarta categoría y principiantes, con un recorrido de 80 kilómetros y sobre el itinerario Plantío, Las Rozas, Galapagar, Villalba, Las Matas, Las Rozas al punto de partida.

## ACTUALIDADES PARA HOY

11 mañana a 1,30 madrugada, continua, Butaca, una peseta.—2 tarde, nuevo programa.—Eclair Journal.—Mickey y los Piratas, divertido dibujo Walt Disney.—Revista femenina, noticiario para la mujer.—El terror de Arizona, emocionante documental sobre la caza y captura del puma (comentado en español).

### Información exclusiva del partido del campeonato de España en Barcelona, y victoria del Madrid F. C.

Lo más destacado de la carrera fué la subida a Galapagar, en la que se distinguió Rodríguez. Después, a la llegada, los corredores formaban pelotón, y la entrada en la meta fué realizada en “sprint”. La clasificación fué: Angel Sánchez, en 2 h., 33 minutos, 30 s. Segundo, José Rodríguez, 2 h., 33 m., 5 s. Tercero, Marcario Llorente, a un quinto de diferencia del anterior, y a continuación, Pérez, Cantero, Mollat y Tuero.

#### La sexta prueba de Legazpia

SAN SEBASTIAN.—Con participación de varios “ases” del ciclismo español se corrió ayer la VI Vuelta a Legazpia. El recorrido fué de 138 kilómetros.

Contra lo esperado, venció un modesto, resultando fuertemente derrotados los “ases” Montero, Ezquerria y Trueba. Este último no llegó a clasificarse, por abandonar, visto el mal puesto que ocupaba en la clasificación.

Obtuvo la victoria Urdangarín, que invirtió en el recorrido 4 horas, 46 m., 10 s.; detrás llegaron

#### “Alma de bailarina”

La superproducción M. G. M. La revista de las revistas Joan Crawford y Clark Gable MAÑANA MARTES

#### Cine MADRID

Fermin Trueba, Oñaederra, Apalategui, Bastida, etc.

#### PELOTA VASCA

#### El campeonato de Castilla

Ayer continuaron disputándose los partidos del campeonato de Castilla de pelota vasca con los siguientes resultados:

Segunda categoría: Gargollo y Abásolo, del Hogar, vencieron 50 a 42 a los del mismo Club. Hurtado y Arroyo.

A mano, pre-selección, la pareja Vallano-Sacristán venció 30-21

a la rival, Letamendia-Beascochea.

Primera categoría: Bezares y Leyún, del Athletic Club, triunfaron 50-44 contra Méndez Vigo y L. Olaso, del Hogar Vasco.

Segunda semifinal: A. Méndez Vigo y Corsini, del Hogar, derrotaron 50-47 a la pareja del mismo Club, Aguirre y Marcos.

### HIPICA

#### “Bobi” gana la décimoquinta prueba de productos nacionales

Del programa hipico de ayer en Legamarejo destaca la prueba de productos nacionales, por su importancia económica y deportiva. “Bobi”, confirmando sus magníficas actuaciones de esta temporada, venció con gran facilidad, dejando tras de sí a los más floridos de los tres años nacionales. Desde que salió se co-

to de Montjuich se celebraron ayer por la mañana los campeonatos motoristas de Cataluña. Debido al aplazamiento que han sufrido, no pudieron participar los “ases” extranjeros que tuvieron que ausentarse, ni el español Fernando Aranda, que hubo de marchar a cumplir diversos contratos. Simultáneamente a los campeonatos, se disputó también el Trofeo Francisco Maciá, donado por la Generalidad.

En la categoría de 500 c. c., obtuvo vencedor Simó en 40 minutos, 39 segundos, a una media de 83,935 kilómetros.

En 350 c. c. triunfó Ernesto Vidal, en 44 m., 32 s., a una media de 87,082 kilómetros.

En “side-cars”, venció Grau, en 20 m., 47 s.

En la categoría de 50 c. c., obtuvo el primer lugar Ernesto Vidal, que empleó 50 m., 7 s., a una velocidad promedio de 89,270 kilómetros.

Círculo de Bellas Artes.—A las seis y media de esta tarde, inauguración de la Exposición de pintura de F. Núñez Losada y Alexis Gutchenko.  
Sociedad Geográfica.—A las seis y media de la tarde, conferencia de don Luis Lozano Rey sobre el tema “Notas de una excursión científica a la costa del Sahara español”.

Centro de Estudios Históricos.—A las siete de la tarde, tercera conferencia del profesor Curt Satcha sobre “Motivos y símbolos de la danza y la música española en sus distintas épocas”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

Ateneo de Madrid.—A las siete, conferencia de don Luis Fernández Clérigo sobre “La crisis de la democracia”.

#### “Alma de bailarina”

La superproducción M. G. M. La revista de las revistas Joan Crawford y Clark Gable MAÑANA MARTES

#### Cine MADRID

#### “Alma de bailarina”

La superproducción M. G. M. La revista de las revistas Joan Crawford y Clark Gable MAÑANA MARTES

#### Cine MADRID

#### “Alma de bailarina”

La superproducción M. G. M. La revista de las revistas Joan Crawford y Clark Gable MAÑANA MARTES

#### Cine MADRID

#### MOTORISMO

#### Los campeonatos de Cataluña

BARCELONA.—En el circui-

## SUPERHETERODINOS 150 PTAS.

Bolsa de la Radio - Alcalá, 87

# TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

## GACETILLAS

### Benavente

Semana ultrapopular, todos los días tarde y noche **La Presidenta**, gran éxito de toda la Compañía. Risa, risa, risa. Butacas, 2 pesetas. Entresuelo, 1.

### Coro de Cosacos del Don. Director: Serge Jaroff

Esta tarde, a las 6,30, en la **COMEDIA**, única audición por este famoso Coro. En el programa: Canciones religiosas y populares rusas. Localidades: Despacho Teatro.

### Antonia Mercé Argentina en el Español

Dos conciertos de danzas de Antonia Mercé Argentina, con el concurso del pianista Luis Gálve y del guitarrista Salvador Ballesteros, tendrán lugar el viernes 11 y sábado 12 de mayo a las 10,30 de la noche. Las localidades están a la venta, sin aumento, en la taquilla del Teatro Español.

### FONTALBA

Mañana martes, noche, estreno de la comedia de Luis de Vargas **"Compañerita del alma"**. Intérprete Carmen Díaz. Decorado y muebles de Burman y Santamaría.

### Maravillas

Todos los días, precios popularísimos, tres pesetas la mejor butaca, **Las Peponas**. En esta semana estreno de **Las insaciables**. Libro de Vela y Sierra, música del maestro Guerrero.

## CARTELERAS

**FONTALBA**.—(Carmen Díaz). Martes, noche, **Compañerita del alma** (estreno).

**LARA**.—6,45. Madre Alegría; 10,30. Mi chica (grandioso éxito).

**BENAVENTE**.—(Vodevil).—7 tarde y 11 noche, **La Presidenta**. Butacas, 2 pesetas.

**CALDERON**. 6,30, Luisa Fernanda, 10,30 **La chulapona** (grandioso éxito).

**COMEDIA**.—6,30, Cosacos del Don; 10,30 (popular, 3 pesetas butaca). Una americana para dos (formidable éxito de risa).

**COMICO** (Díaz Artigas-Collado). 6,30 y 10,30, ¡Oh, oh, el amor! (grandioso éxito).

**MARIA ISABEL**.—A las 6,30 y 10,30, Mayo y Abril.

**MUNOZ SECA**.—(Loreto-Chicote).—6,30 y 10,30, Papá está perdido.

**ASTORIA**.—6,30, Katiuska; 10,30, Sol en la cumbre.

**MARTIN**.—6,45, Quietos un momento y Las mujeres de La-

cueta; 10,30, Las Corsarias (reformada).

Mañana martes, 8 (reposición), El país de los tontos.

Repuesto de su enfermedad su autor, el maestro Guerrero, dirigirá la obra.

**TEATRO CHUECA**.—Compañía Meliá-Cibrián. (Lunes popular).—6,30 y 10,30, Cásate y verás.

**ZARZUELA**. A las 6,30 y 10,30, Don Gil de Alcalá. Butaca cuatro pesetas.

**VICTORIA**.—(Compañía Celia Gámez).—Tarde, no hay función. A las 10,30, estreno de La ronda de las brujas.

**MARAVILLAS**.—(Revistas). Tarde, no hay función, para dar lugar a los ensayos de Las insaciables, revista de Vela y Sierra, música de Guerrero. 10,45, Las Peponas, éxito formidable.

**ALCAZAR**.—5, 7 y 10,45, éxito: El boxeador y la dama. Max Baer. Primo Carnera. Myrna Loy.

**PALACIO DE LA MUSICA**.—6,30 y 10,30, Felipe Derblay (Gabby Morlay).

**CINEMA GOYA**.—(Lunes popular. Butaca, 0,75).—6,30 y 10,30, La Cruz y la espada (en español).

**CINEMA ARGÜELLES**.—6,30 y 10,30, La Cruz y la espada (en español).

**CINE DOS DE MAYO**.—(Lunes popular).—6,30 y 10,30, Vuelan mis canciones.

**CAPITOL**.—6,30 y 10,30, Palacio flotante. Teléfono 22229.

**CINE DE LA OPERA**.—(Teléfono 14836).—6,30 y 10,30, Teodoro y Compañía, por Albert Prejean.

**CINE DE LA PRENSA**.—(Teléfono 19900).—6,30 y 10,30, Viaje de novios (estreno).

**MONUMENTAL CINEMA**.—(Teléfono 71214).—6,30 y 10,30, Un disparo al amanecer.

**TEATRO FUENCARRAL**.—(Teléfono 31204).—6,30 y 10,30, En nombre de la ley.

**CINE BEATRIZ** (Tel. 53108). 6,30 y 10,30: 20.000 años en Sing Sing. (Spencer Tracy.)

**AVENIDA**.—6,45 y 10,45 (estreno): Dama por un día.

**COLISEVM**. 6,30 y 10,30, Todo lo condena y Sábado de juerga (programa doble Paramount).

**PROGRESO**.—6,45 y 10,45: El novio de mamá (Imperio Argentina-Ligero).

**ROYALTY** (Teléfono 34458). A las 6,45 y 10,30, Raspután y la zarina (el film más sensacional de la historia de los Zares; éxito inmenso).

**METROPOLITANO**.—Lunes fé-

mina, señoras mitad precio.—6,30 y 10,30: La hermosa película española Melodía de Arrabal, por Imperio Argentina y Carlos Gardel, con preciosas canciones y tangos.

**CINE LATINA**. 6,15 y 10,15, El cofre de laca (hablada en castellano), La tragedia de un torero (vida y muerte de Joselito), comentada en castellano, y otras.

**PANORAMA**. 11 mañana a 1 madrugada, continua; precio único: butaca, una peseta. Desde las 2 de la tarde. Granada (en español). Lo que Betty oyó (dibujos). Deportes emocionantes (en español). Energías del agua (documental). Dos amigos serviciales (por Fatty y Al St. Jhon).

## Max Baer

y

## Primo Carnera

combatirán hoy lunes, en el Cine **ALCAZAR** por el

### Campeonato del mundo

dentro de la formidable película

## EL BOXEADOR Y LA DAMA

**CINE TOLEDO**.—6,30 y 10,30: La calle 42.

**PROYECCIONES**. Fuencarral, 142 (Teléfono 33976). 6,40 y 10,40, Madame Butterfly, con Silvia Sid-

ney, Gary Grant y Charlies Ruggles.

**CINE TETUAN**. 7 y 10,30, Las calles de Nueva York y Juventud audaz.

**TIVOLI**. A las 6,30 y 10,30, programa extraordinario Krakatoa, Fetiche y Contigo a la estratosfera, por Magda Schneider.

**CINE GENOVA** (Tel. 34373). 6,30 y 10,30, magnifico programa extraordinario: Pieles rojas (dibujo); Una noche en el Paraíso (Anny Ondra), y El relicario, gran creación de Nieves Aliaga y el gran barítono Jesús Menéndez.

**Proyecciones MADAME BUTTERFLY**

**CINEMA EUROPA**.—A las 6,45 y 10,30: El huésped número 13.

**PLEYEL**.—I. F. 1 no contesta. Jueves: Vuelan mis canciones.

**CINE IDEAL** (cine sonoro). A las 6,45 y 10,30, Adiós a las armas (hablada en español).

**CINE VELUSSIA** (Reportajes de actualidad). Sección continua. Revista Paramount núm. 39. De Coblenza a Colonia. Cinemagazin núm. 20. Una fiesta en la corte del Marajah. M. Mixo.

Ultimas exhibiciones de la magnífica superproducción con Silvia Sidney y Gary Grant

**CINEMA CHAMBERI** (Siempre programa doble).—6,30 y 10,30: Amor a toque de retreta. Los tres cerditos (dibujo en colores) y Manolesco (nueva versión sonora por Ivan Petrovich).

**CINE DELICIAS**. 6,30 y 10,30. Grandioso programa extraordinario: La vida del circo, en español, y la maravillosa producción en español El Signo de la Cruz.

**PARDINAS**.—6,30 y 10,30 (populares, 0,75 butaca). El emocionante drama hablado en español Odio, por María Ladrón de Guevara y Manolo Paris.

**CINE MADRID**. Teléfono 13501. 6,30 y 10,30, secciones femenina. Delicados obsequios en la sección 6,30 tarde; último día de La tragedia de un torero y Samarang. Mañana, extraordinaria atracción: Alma de bailarina, Joan Crawford.

**BILBAO**.—(T. 30 796).—6,30 y 10,30: ¡Se ha fugado un preso! (por Rosita Díaz y Juan de Landa).

**SAN CARLOS** (Teléfono 72827). A las 6,30 y 10,30, El abuelo de la criatura (por Stan Laurel y Oliver Hardy). Segunda semana.

ne. Relámpagos deportivos n.º 1.426. Bono, boxeador (dibujos sonoros). Butaca, una peseta.

**CIRCO DE PRICE**. A las 6,30 tarde y 10,30 noche, 2 grandiosas funciones de despedida de la compañía, a precios populares y regalo de 6 preciosos relojes con cadena para caballero en cada función. Butaca, cuatro pesetas. General, una peseta.

**OPERA**  
Hoy lunes  
el gran Raimu y Albert Prejean  
en  
Teodoro y C.<sup>ia</sup>

**FRONTON JALALAI**. Tel. 16606. A las 4 tarde, corriente. Primero, a remonte: Lasa y Alberdi contra Mugueta y Guruceaga. Segundo, a remonte: Arano II y Erviti contra Izaguirre III y Errezabal.

Distribución ORPHEA-FILM S.A. **SE HA FUGADO UN PRESO**

que encontrarán ustedes en  
**Cinema Bilbao**  
desde hoy.  
La mejor película de la temporada

## LA II FERIA DEL LIBRO

(Viene de la plana primera.)  
 demos con este motivo que en la dura crisis por que la industria editorial española ha venido atravesando en estos últimos años, México ha sabido mantener con estricta fidelidad su apego y su interés en esta línea de sus relaciones económicas y que México es por ahora, en consecuencia, el mejor mercado editorial de España. Reconquistar plenamente la situación en todos los antiguos mercados, será una labor interesantísima, no sólo por lo que de ventaja comercial tiene a primera vista, sino por su aspecto mucho más importante, que es el político, es decir, aquel que significa la convergencia de muchas naciones en un gran imperio espiritual. El planteamiento de una política editorial hacia América, de amplia visión y liberal esfuerzo, está por hacer y se ofrece a la industria librera española como una misión de veras trascendental. Para el logro de estos propósitos, México pasa ahora, una vez más, lista de presente."

### DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Cerró el acto el jefe del Gobierno, don Ricardo Samper, con vibrantes palabras de canto a la cultura propagada por el libro. No son fuertes los pueblos—dijo—por sus paradas militares, ni por sus arsenales, ni por la fuerza de sus armas, sino por sus libros, exposición suma de su cultura y de su progreso. Es la fiesta de hoy profundamente republicana; es la República de las letras la que hoy celebra su fiesta. Los esfuerzos del historiador, del poeta, del dramaturgo, del novelista..., todo eso palpita en los libros que acabáis de ver, y es, en resumen, el alma de España la que palpita en ellos.

Luego habló el señor Samper de la comunión espiritual existente entre los libros de Méjico y los nuestros, y terminó enviando, con elocuentes párrafos, un saludo fraternal al pueblo de Méjico; un saludo de esta Castilla, maestra de pueblos y cuna de libertades.

Tras estas palabras, declaró inaugurada la Feria.

Todos los oradores fueron felicitadísimos al terminar sus discursos.

### ADQUISICIONES Y CONFERENCIAS

La Feria del Libro ha estado

visitada por enorme cantidad de público hasta las doce de la noche, hora en que se cerraron los "stands". Según las impresiones que hemos recogido en éstos, han sido muy abundantes las ventas de libros, llegando su importe a varios miles de pesetas.

El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, ha invertido diez mil pesetas en la compra de cincuenta bibliotecas, con destino a otros tantos "Hogares del Soldado".

También el señor Salazar Alonso, ministro de la Gobernación, ha anunciado al Comité organizador de la Feria que se propone adquirir libros por valor de otras diez mil pesetas, para doce bibliotecas de cuarteles de la Guardia civil.

Hoy lunes, por el micrófono de la Feria, se darán al público que la visite las siguientes charlas, de doce a dos de la tarde: "Aún dirán que la literatura es cara", por Samuel Ros; "El retorno al libro de versos, como terapéutica contra la barbarie", por Emilio Carrere; "La biblioteca del sabio", por José Más; "Lectura popular y familiar", por Gabriela Mistral; "Los hermanos libros", por Antonio Zozaya, y "El libro de las cuarenta hojas", por Luis de Tapia.

### Nuevas labores de cigarrillos

La Compañía Arrendataria de Tabacos, con la correspondiente autorización del Gobierno, ha acordado la confección de unas nuevas labores de cigarrillos denominados "Americanos" e "Ideales", estos últimos de dos clases, o sea con picadura en hebra y al cuadrado, y los primeros de tipo americano como los fabricados en el Extranjero, que se vienen vendiendo en comisión.

Esos nuevos cigarrillos confeccionados con clases selectas de tabaco, se venderán a los siguientes precios:

Los "Americanos", a 2 pesetas la cajetilla de 20 cigarrillos, y los "Ideales", a 1 peseta la cajetilla de 18 cigarrillos de picadura en hebra, y a 1,20 la de 18 cigarrillos de picadura al cuadrado.

Se han puesto ya a la venta en la Expendeduría Central (Carrera de San Jerónimo, núm. 19), y se venderán a la mayor brevedad en las demás expendedurías de Madrid, y luego en provincias.

### Hotel Metropolitano

CUBIERTOS a 6 PESETAS  
 HABITACIONES 5 PESETAS

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

### Durante el día de ayer la tranquilidad fué absoluta en Zaragoza

ZARAGOZA, 7 (2,45 madrugada).—Durante todo el día del domingo la tranquilidad ha sido absoluta, notándose en las calles por la mañana y en ciertas horas de la tarde una mayor animación.

A las diez de la mañana salieron a sus puntos numerosos taxímetros. Con bastante normalidad circularon autobuses y tranvías.

La fuerza pública presta servicio intenso de vigilancia, y hasta última hora la tranquilidad es completa, sin que durante todo el domingo se haya producido el menor incidente de orden público.

### SE IMPONE LA CALMA

Por el bien de los intereses patrios, se impone la serenidad de todos los españoles, como ya se ha impuesto en todo Madrid los ricos CAFES BONAFIDE, que son los mejores y que se venden desde 8,90 el kilo en San Bernado, 3.

## Palacio de la Música

HOY ESTRENO



interpretación magnífica de  
**GABY MORLEY**  
 Exclusiva FEBREY y BLAY.  
 Distribuida por S. A. G. E. Se-  
 lecciones Julio César.

## En la quinta de abono sólo hubo un matador de toros

Sólo uno—Fuentes Bejarano—vimos en esta corrida, celebrada con un lleno en el sol y mucho público en la sombra; sólo uno, porque el otro, Ballesteros, dejó mucho que desear en este aspecto. Y en el otro, en el de torero. Lo mismo, exactamente, que Solórzano.

Se habían anunciado seis toros de la Cova, pero fueron rechazados dos y sustituidos por otros tantos de Pérez de la Concha, que se lidiaron en cuarto y quinto lugar.

Tanto los bichos de la Cova como los de Pérez de la Concha, salieron mansurroneos, con mal estilo, sosos completamente y sin fuerza.

Con tales elementos poco podían hacer los toreros

Fuentes Bejarano, que salía con deseos de triunfar, tropezó con dos bichos mansurroneos, derregados. Los toreó con gran inteligencia, tranquilo, sereno, valentísimo, cuidando a sus enemigos para sacar de ellos el partido posible. A su primero lo trasteó cerca y bien, y en cuanto igualó, perfilándose cerca y bien, metió el pie, citando a recibir, y arreando una gran estocada una chispita desprendida, que mató rápidamente. El pueblo soberano tributó una ovación al formidable matador, que dió la vuelta al ruedo y salió a los tercios.

En el cuarto, al que un picador dejó medio muerto de un puyazo, Fuentes Bejarano se limitó a igualar. Con dos pinchazos, atacando superiormente, el bicho se entregó al puntillero.

Durante toda la corrida Fuentes Bejarano estuvo muy valiente en los quites, siempre bien colocado y hecho un excelente director de lidia. Oyó palmas en muchas ocasiones.

Ni Solórzano ni Ballesteros hicieron nada de particular en sus toros. Algún lance aislado y algún quite adornado del primero fué todo lo que vimos.

Solórzano, a su primero, lo trasteó por la cara, con alivios injustificados, para despacharlo de tres pinchazos saliéndose de la recta, y un descabello. En su segundo—quinto de la tarde—tampoco quiso arrimarse con la muleta, limi-

tándose a dar pocos trapazos, siempre por la cara, que terminó con un pinchazo y media defec-tuosa, amén de numerosos intentos hasta que acertó a descabe-llar.

Tampoco Ballesteros acertó a complacer al cóncave. Nada le vimos con el capote, ni tampoco con la muleta. Con ésta no hizo más que pasar de pitón a pitón a su primer toro, al que pasaporte de media estocada tendida, entrando muy requetebién, eso sí, y que le valió palmas abundantes.

En el último de la tarde, anduvo desconcertado, con exceso de precauciones, trasteándolo con el pico del engaño. Pinchó varias veces entrando de lejos y mal, y oyó un aviso de la presidencia.

Sólo nos quedó el buen sabor de boca de la gran estocada de Fuentes Bejarano y su labor como director de lidia.

En el intermedio del tercero al cuarto toro se hizo una cuestación en favor de la viuda y huérfanos de un picador recientemente fallecido.

**DINERO, DINERO**  
 POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE  
**CREDITO MADRILEÑO**  
 PAGA MAS QUE NADIE.  
**PRINCIPE 14** Entlo  
 GABINETE RESERVADO.

**Mi chica**  
 proporciona en  
**L A R A**

dos horas y media de risa y la satisfacción de presenciar una interpretación maravillosa de tan graciosa comedia de MUÑOZ SECA y PEREZ FERNANDEZ. Dichos artistas han sido ovacionados en los cinco llenos obtenidos desde su estreno.

Hoy por la noche esta representación y por la tarde

**Madre Alegría**

# ¡CONTRA EL PARO!

Jugar a la lotería de la Ciudad Universitaria es contribuir a remediarlo.

### Banquete en honor de los señores Samper y Cantos, organizado por la Casa Regional Valenciana

La circunstancia satisfactoria de que dos elementos tan caracterizados del país valenciano como los señores don Ricardo Samper y don Vicente Cantos hayan sido designados para ocupar los cargos de presidente del Consejo y ministro de Justicia, respectivamente, ha decidido a la Junta directiva de la Casa Regional Valenciana a ofrecerles un homenaje íntimo, consistente en un almuerzo, hoy lunes, a las dos de la tarde, y en el domicilio social, Príncipe, 8, encargándose del servicio los consocios Barrachina.

Aquellos miembros de la Casa que, aparte de la Directiva, deseen participar en el agasajo deben apresurarse a indicarlo así por teléfono (19921 ó 21129), ya que el carácter particular del acto—desprovisto de todo matiz político—impone la limitación del número de cubiertos.

### La Casa de Levante acuerda también ofrecer una comida de honor al presidente del Consejo

Numerosos valencianos residentes en Madrid y pertenecientes a la Casa de Levante, acordaron, con motivo de la exaltación a la Presidencia del Consejo de ministros de su ilustre paisano don Ricardo Samper, ofrecerle una comida de honor, como demostración del cariño y afecto que todos le profesan, cuyo acto tendrá lugar el próximo día 10 del actual, jueves, a las nueve y media de la noche, en el Palace Hotel y permite revestir la máxima importancia, puesto que el número y calidad de las adhesiones recibidas hasta la fecha así lo demuestra.

Las adhesiones continúan recibiendo en la Casa de Levante y en el Palace Hotel.

### Homenaje al ministro de Instrucción Pública

La Comisión de la colonia salmantina, con el patrocinio de la Casa Charra, ruegan encarecidamente a todos los salmantinos en Madrid, y amigos de don Filiberto Villalobos, se sumen al acto de homenaje organizado por su nombramiento de ministro de Instrucción pública, que consistirá en un banquete, desprovisto de todo matiz político, que tendrá lugar el jueves 10 de los corrientes, en el Hotel Nacional, a las nueve y media de la noche.

Las tarjetas, al precio de 18 pesetas, pueden recogerse en la Casa Charra, Alcalá, 10, y en el propio Hotel Nacional.

### Unas líneas sobre la emisión

La emisión del Ayuntamiento de Madrid, 70 millones en obligaciones al 5,50 por 100

Esta semana habrá gran animación en los centros financieros. Se trata de la emisión del Ayuntamiento de Madrid. La operación más importante de la temporada, pues se ofrecen al público 70 millones de pesetas en obligaciones del 5,50 por 100. La emisión se hace a 83 duros. Lo que representa una renta neta de impuestos del 7 por 100. En los centros financieros y bursátiles, se dice que la operación será un éxito, porque la renta está por encima de lo corriente en las últimas emisiones, y los valores gozan de la más alta categoría bursátil.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 25654

### Se pelean ellos y luego quieren agredir a los guardias

Anoche, poco después de las nueve, en la calle de Carranza y por causas que se ignoran, dos grupos de desconocidos armaron una fuerte bronca que terminó dándose un gran número de bofetadas y estacazos.

El hecho produjo alguna alarma entre los numerosos transeúntes que por allí circulaban y hubo carreras y no pocos sustos. Al griterío acudieron los guardias y entonces los contendientes dieron paz a sus querellas y se revolvieron contra aquéllos, tratando de agredirlos.

Por fin los guardias se impusieron y los agresores se dieron a la fuga, pero se logró detener a uno de ellos en las escaleras de la casa número 22, de la calle de Malasaña, en cuyo último piso se había refugiado.

El detenido pasó a disposición del Juzgado de guardia.

### Los jefes de la 13 promoción de Infantería, entre los que figura el subsecretario de Gobernación, señor Benzo, celebran un acto de compañerismo

En Toledo se han reunido en el día de ayer los jefes pertenecientes a la 13 promoción de Infantería, con el objeto de celebrar reunidos el 25.º aniversario de la salida de aquella Academia.

Asistieron un centenar de jefes pertenecientes a las Armas y Cuerpos de Infantería, Carabineros y Guardia civil, encontrándose entre ellos el actual subsecretario del ministerio de la Gobernación, don Eduardo Benzo Cano, y el ex gobernador civil don José Lamana.

Los actos celebrados con gran esplendor consistieron en una misa de "requiem", por los compañeros de promoción muertos; la entrega de un sable de honor que los viejos alumnos de la 13 promoción regalaba al número 1 de la actual—futuro oficial en el mes de junio próximo—, y en una comida que se celebró en el comedor del Alcázar. En la mesa presidencial se sentaron el director de la Academia, señor Abeilhé; el número 1 de la citada promoción, comandante de Estado Mayor don Federico López Taler; el subsecretario de Gobernación, comandante de Infantería diplomado de Estado Mayor, don Eduardo Benzo; el comandante laureado, señor Ríos, y otros distinguidos jefes.

A las seis de la tarde regresaron los excursionistas a Madrid, después de haber celebrado el acto de íntima cordialidad y camaradería de eterna recordación para los compañeros, de la 13 promoción de Infantería.

### SERVICIO MEDICO DE LA ASOCIACION DE LA PRENSA

El doctor don Mario C. Taboada, especialista en enfermedades de Dermatología de la Asociación de la Prensa, tiene su consultorio en la calle de Hortaleza núm. 67 antiguo y 61 moderno, habiendo señalado para los enfermos de primera visita los lunes, miércoles y viernes, de doce a una de la tarde, y para los demás enfermos todos los días, a las mismas horas.

El doctor don Eduardo Montilla, que tiene a su cargo la asis-

### LA EMOCION DEL "FOOT-BALL"

### Un hombre falleció ayer repentinamente en Barcelona, viendo el partido

BARCELONA, 6.—Esta tarde falleció en el Stadium, cuando presenciaba el partido final de "football", el vecino de Valencia Antonio Cores, de cuarenta años, que había venido con varios amigos.

### LAMENTABLE INCIDENTE EN BARCELONA

### Un hombre gravemente herido

BARCELONA, 6.—A las nueve de la noche se congregaron en la calle del Consejo de Ciento, frente al local de "Solidaridad Obrera" las familias de los obreros que esperaban la llegada de los autobuses que salieron de Zaragoza con los niños, hijos de los huelguistas de aquella capital.

Cuando las expresadas familias se hallaban, como ya decimos, frente al citado periódico, surgió una discusión, aún no aclarada, pero que dió lugar a la intervención de la fuerza pública, que hizo unos disparos al aire para imponer orden y como respuesta a un disparo que se había hecho no se sabe por quién. Los disparos de la Policía pusieron en fuga a cuantos estaban frente a "Solidaridad Obrera", y cuando se restableció el orden se vió que había un hombre tendido en el suelo, que fue llevado al Hospital Clínico, donde los médicos diagnosticaron que se hallaba en gravísimo estado. Tenía un balazo que ponía en peligro su vida.

Hasta ahora no se sabe cómo se llama la víctima de este lamentable incidente.

Poco después de ocurrido este suceso, la normalidad se restablecía en la calle del Consejo de Ciento.

BARCELONA, 7 (3 madrugada).—A consecuencia de los incidentes registrados alrededor de las nueve de la noche en la calle del Consejo de Ciento, frente al local que ocupa la imprenta de "Solidaridad Obrera", donde se había reunido gran gentío esperando a los niños de los huelguistas zaragozanos, se intentó formar una manifestación de protesta.

La Policía se vió obligada a dar cargas para disolverla; pero los manifestantes se corrieron por varias calles, intentando rehacerse, y se encaminaron por la calle de Cortes, en dirección a la plaza de España, ocasionando a su paso la rotura de muchos bancos del paseo, faroles del alumbrado y algunos cables.

Los guardias salieron al paso de los manifestantes varias veces, logrando disolver los grupos.

Más tarde se intentó formar una manifestación de "taxis" que se dirigieron a Molins del Rey para recibir a los niños de Zaragoza. La fuerza pública disolvió la caravana de "taxis".

El individuo que resultó herido en los primeros incidentes fué trasladado al Hospital Clínico, donde falleció a poco de ingresar. Las autoridades han adoptado grandes precauciones, prestando servicio los guardias de Asalto y la Policía, en evitación de nuevos incidentes.

tencia domiciliaria de la Colonia de Los Pinares, ha trasladado su domicilio a la Colonia de Directores de Orquesta, en Chamartín de la Rosa. (Teléfono 44368.)

### Se imponen multas a un picador y dos espectadores

Después de las doce de la noche el jefe superior de Policía recibió a uno de nuestros redactores, al que comunicó que la tranquilidad, tanto en Madrid como en provincias, era completa.

—He impuesto—dijo el señor Vázquez—dos multas de 500 pesetas cada una a dos espectadores de la corrida de toros celebrada en Madrid, por haber arrojado almohadillas al ruedo durante la lidia del cuarto toro.

También he impuesto una multa de 100 pesetas a un picador, por su actuación censurable durante la lidia del toro mencionado.

**Coma usted en el jardín de invierno del Café María Cristina. Tenemos el mejor cocinero de Madrid. Todas las noches, alternando con la orquesta, grandes recitales de canto por barítono y soprano.**

### Homenaje a Rodolfo de Salazar

En la Casa de Levante se celebró ayer el agasajo organizado por los "Foguerers Majors" de las Hogueras de Alicante, en honor de su decano, nuestro querido compañero en la Prensa, don Rodolfo de Salazar.

Al final del almuerzo, el señor Alzamora leyó las adhesiones, todas muy cariñosas, de gran número de elementos, entre ellos los señores Lerroux, Azaña, Répide, Acevedo, Villarreal, Colla, Núñez Tomás, Rosón, Esplá (C.) y Montoro.

Los señores Villalba, presidente de la Casa de Levante; Moncó, de la de los Gatos; Luca de Tena (F.), Morata y Sanchis Zabalza, presidente de la Casa Regional Valenciana, elogiaron la persona de Salazar y pusieron de relieve su espíritu alicantinista y su acertada labor de estímulo para la penetración de Alicante con el resto de España. Y cerró los discursos, con uno, admirable como suyo, el sabio don Rafael Altamira, que alabó los trabajos de Rodolfo de Salazar para que las voces de Alicante y España resuenen en todos los corazones.

Dió las gracias, en una oración de elocuente sencillez, el agasajado, que dedicó a Alicante las esencias del homenaje, que aceptaba conmovido como entusiasta representante en Madrid de los anhelos y vibraciones de aquella capital.

La fiesta fué muy agradable, por su cordialidad. Asistieron a ella, entre otros elementos, además de los mencionados, las señoras de Villalba y Salazar (padre e hijo), señoritas de Villalba y de Sanchis, señores y señorita de Ferrari, señores de Riquelme, K-Hito, San Germán Ocaña, etc., etc.

HOY, LUNES  
EXCEPCIONAL ESTRENO  
PALACIO FIOTANTE  
en  
CAPITOL

### El señor Guerra del Río habla de problemas de grandísima importancia para Alicante

ALICANTE, 6.—El ministro de Obras Públicas llegó anoche acompañado de numerosas personalidades de esta provincia y de varios periodistas madrileños. Se le dispensó un triunfal y entusiástico recibimiento. La primera visita realizada por el señor Guerra del Río fué a la playa de San Juan, con objeto de conocer el proyecto aprobado por las Cortes Constituyentes para la construcción de la Ciudad Jardín. Al regresar almorzó en el restaurant Diana.

Por la tarde, en el buque "Canales", hizo una visita al nuevo dique, próximo a terminarse. A continuación se dirigió al lugar designado para emplazar el uerto pesquero, cuya construcción será incluida en el presupuesto extraordinario de Obras Públicas.

A las diez de la noche pronunció su anunciada conferencia en el Círculo Radical. Durante su discurso se refirió al objeto de su viaje, diciendo que el proyecto de construcción de la Ciudad Jardín es de tal importancia para la ciudad y para el turismo internacional, que si el Ayuntamiento de Alicante no puede llevarlo a efecto con sus propios medios, deberá ayudarle el Gobierno. A continuación hizo el señor Guerra del Río una elocuentísima historia de la labor realizada por el partido radical en la oposición y en el Gobierno, diciendo que el plan a realizar desde el Poder es implantar la legalidad en las luchas planteadas entre el capital y el trabajo, haciendo, al mismo tiempo, amplios y completos proyectos de obras públicas y de construcción de puertos y trazado de ferrocarriles. El ministro, al que se le aplaudió entusiastamente en diversos períodos de su discurso, fué ovacionado al terminar su brillantísima conferencia por el numeroso público que asistió al acto.

Mañana regresará a Madrid. Los periodistas madrileños que acompañaron al señor Guerra del Río emprendieron su viaje en el correo.

### UNA ANCIANA, ROBADA

BARCELONA, 6.—El esposo de la anciana Hermenegilda Romero, de setenta y dos años de edad, ha denunciado que cuando se hallaba ésta sola en su casa se presentaron cuatro individuos, y mientras dos de ellos la obligaban a guardar silencio, los otros registraron los muebles, llevándose 700 pesetas en billetes y varias joyas. Los ladrones huyeron después por la terraza de la casa. El robo fué cometido en la calle de San Pablo, número 43.

### HOMENAJE AL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El domingo, 3 de junio, se celebrará un monumental banquete, completamente apolítico, en honor de don Antonio Royo Villanova. Concurrirán al acto nutridas representaciones de diversas provincias, incluso de Cataluña, y habrá exclusivamente cuatro discursos a cargo de un miembro de la Comisión organizadora, de don José María de Barbáchano, de don Alfredo Aleix y del señor Royo Villanova.